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Uppföljning av intresset för datorer och internetanvändning 
bland SPF:s medlemmar 

2010–2012 
Då Svenska pensionärsförbundet inledde sitt IKT projekt hösten 2010 utfördes 
en enkät för att kartlägga intresse och användningen av datorer bland med 
pensionärerna inom förbundet. Enkäten skickades ut 12.11.2010 och avslutades 
20.1.2011. När projektet nu har hållit på nära på två år är det dags att göra en 
jämförelse, dels för att se om inställningarna och användningen förändrats och 
dels för att se om förbundets projekt har påverkat situationen. 

Inledning 
Några viktiga faktorer för en enkät som denna är tidpunkten och sättet att sprida 
enkäten. Den första enkäten inföll ganska nära årsskiftet då de lokala 
föreningarna tar paus. För uppföljningen försökte vi hinna före sommarpausen 
men baserat på en del respons var vi ändå ganska sena och flera föreningar hade 
svårt att nå ut till sina medlemmar. Uppföljningsenkäten öppnades 15.4 och 
stängdes mot slutet på maj.  

Det andra är hur enkäten besvaras. Båda enkäterna är skapade med Google 
Forms och fanns i första hand som ett formulär på internet att besvara. Det här 
innebär att de flesta som besvarat enkäten redan har en dator, svaren motsvarar 
alltså inte pensionärer/seniorer överlag utan närmast den del som redan är 
datoranvändare. Vid båda enkäterna fanns också alternativet att skriva ut 
blanketten på papper för att dela ut på föreningsmöten. I den första 
undersökningen kom det dryga 100 svar på papper, största delen (50 + 56) från 
två enskilda föreningar. I den senare undersökningen ombads föreningarna 
själva mata in pappersresultaten så ett exakt antal finns inte men förmodligen 
rör det sig om ca 20–30 svar på papper. Papperssvaren ger en liten insyn i 
allmänna uppfattningar vilket syns i en del av frågorna. 

Redan antalet svar på enkäten ger en fingervisning hur förbundets IKT projekt 
har påverkat situationen. Den första enkäten fick in 188 svar medan 
uppföljningen fick 242 svar. Båda spreds i huvudsak via e-post till föreningarnas 
kontaktpersoner som sedan spred enkäten vidare. Helt klart har projektet skapat 
ett kontaktnät till lokalföreningarna där informationen tas emot och 
uppmärksammas. I perspektiv till att förbundet har närmare 19 000 medlemmar 
är svarsantalet väldigt lågt, vilket kanske också visar på att intresset för datorer 
är ganska svalt. Å andra sidan var tidpunkten för båda enkäterna inte idealisk 
och svarstiden begränsad. Mängden svar uppfyller i alla fall avsikten att få en 
uppfattning på pensionärers inställning till IT och teknik överlag. 

Även frågeställningarna har lite justerats mellan de två enkäterna, detta 
uppmärksammas vid respektive frågor. 

Enkäten var uppdelad i tre delar, personlig information, datorvana och 
föreningsverksamhet. 
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Personlig information 
Den personliga informationen samlades in främst för att få en uppfattning om 
hurdana personer som besvarat enkäten. 

Intressant nog är könsfördelningen så gott som identisk vid båda 
undersökningarna. Också värt att notera att nästan 60% av svaren kommer från 
kvinnor, datorer och teknik är ju något som ofta upplevs vara ”männens sak”. 

 Inte så överraskande så ligger medelåldern i den yngre ändan. Värt att notera är 
att medelåldern märkbart har stigit från 2010 till 2012 även om den äldsta 
åldersgruppen är borta. 

Frågan om vilken uppgift besvararna har i föreningen (se nästa sida) är inte så 
intressant som jämförelse mellan de två enkäterna men visar lite vilka personer 
som svarat. I gruppen Övrigt hittar vi uppgifter som verksamhetsgranskare, IT-
handledare, aktivitetsgruppsordförande och suppleanter. Detta är kanske mest 
intressant för de öppna frågorna i slutet. 
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Eftersom uppföljningsenkäten frågade efter vilken pensionärsförening svaren 
kommer från men denna fråga inte fanns 2010 ser vi närmast på vilka föreningar 
som svarat. Som jämförelse finns svarsprocenten också i förhållande till 
föreningarnas medlemsantal per 31.12.2011. Även om svaren per förening är 
ganska få är det imponerande att 58 av förbundets 78 föreningar faktiskt har 
skickat in svar. Igen ett bevis på att informationen går ut och engagemang finns i 
föreningarna, även om svaren bara kommit från enstaka personer. 
 

Till vilken pensionärsförening hör du? Antal % av 

svararna 

% av 

medlemmar 

Munksnejdens Pensionärer r.f. 43 17,8% 11,7% 

Malax Pensionärer r.f. 20 8,3% 5,9% 

Esbo svenska pensionärer r.f. 15 6,2% 1,6% 

Jag hör inte till någon pensionärsförening 14 5,8% - 

Lovisa svenska församlings pensionärer r.f. 11 4,5% 7,2% 

Kyrkslätt Pensionärer r.f. 8 3,3% 2,0% 

Ekenäs Pensionärer r.f. 8 3,3% 1,2% 

Österby Pensionärer r.f. 7 2,9% 4,5% 

Pensionärsföreningen Hankens Seniorer r.f. 6 2,5% 15,0% 

Liljendal församlings pensionärer r.f. 6 2,5% 4,0% 

Dragsfjärds Pensionärer r.f. 6 2,5% 2,4% 

Jeppo Pensionärsklubb r.f. 6 2,5% 5,2% 

Övermark Pensionärsförening r.f. 6 2,5% 3,0% 

Kotkanejdens pensionärer r.f. 6 2,5% 11,3% 

Korpo Pensionärsförening r.f. 5 2,1% 5,1% 

Åbo Svenska Pensionärsklubb r.f. 5 2,1% 1,5% 

Pensionärsföreningen Gamla Kvarnen r.f. 4 1,7% 3,5% 

Ingå Pensionärer r.f. 4 1,7% 2,4% 

Pensionärsklubben Milstolpen r.f. 4 1,7% 1,2% 

Pargas Svenska Pensionärer r.f. 3 1,2% 0,7% 

Kronoby Pensionärer r.f. 3 1,2% 0,7% 
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Kvevlaxnejdens Pensionärsklubb r.f. 3 1,2% 0,8% 

Björneborgs Svenska Pensionärsförening r.f. 3 1,2% 2,7% 

Arkadia Pensionärer r.f. 2 0,8% 1,7% 

Sibbo Svenska Pensionärsförening r.f. 2 0,8% 0,3% 

Grankulla svenska pensionärer r.f. 2 0,8% 0,4% 

Sjundeå Pensionärer r.f. 2 0,8% 1,5% 

Pensionärsföreningen Vi Norrifrån r.f. 2 0,8% 0,6% 

Korsholms Pensionärsförening r.f. 2 0,8% 0,3% 

Korsnäsnejdens Pensionärer r.f 2 0,8% 0,7% 

Närpes Pensionärsförening r.f. 2 0,8% 0,2% 

Drumsö Pensionärer r.f. 1 0,4% 0,6% 

Eira Pensionärer r.f. 1 0,4% 0,8% 

Pensionärsföreningen ETTAN r.f. 1 0,4% 0,8% 

Föreningen Hufvudstadsbladets Seniorer r.f. 1 0,4% 1,0% 

Pensionärsföreningen Olympia r.f. 1 0,4% 1,6% 

Pensionärer i Östra Helsingfors r.f. 1 0,4% 0,6% 

Isnäs Pensionärer r.f. 1 0,4% 1,3% 

Lovisanejdens Svenska Pensionärer r.f. 1 0,4% 0,4% 

Pernå pensionärer 1 0,4% 1,1% 

Norra Kyrkslätts Pensionärsförening r.f. 1 0,4% 0,3% 

Vanda svenska pensionärer r.f. 1 0,4% 0,5% 

Svenska Pensionärsgillet i Hangö r.f. 1 0,4% 1,3% 

Karis Pensionärer r.f. 1 0,4% 0,4% 

Pojo Pensionärer r.f. 1 0,4% 1,0% 

Lojo svenska seniorer r.f. 1 0,4% 0,8% 

Tenala-Bromarf pensionärer r. f. 1 0,4% 0,6% 

Pensionärsbostadsföreningen i Houtskär r.f. 1 0,4% 1,0% 

Kimito Pensionärsförening r.f. 1 0,4% 0,4% 

Mariehamns Pensionärsförening r.f. 1 0,4% 0,4% 

Pensionärsklubben i Kristinestad-Tjöck r.f. PIKT 1 0,4% 0,6% 

Pensionärshemsföreningen i Kronoby r.f. 1 0,4% 0,8% 

Larsmo-Eugmo pensionärsförening r.f. 1 0,4% 0,3% 

Munsala Pensionärsklubb r.f. 1 0,4% 0,6% 

Nedervetil pensionärsklubb r.f. 1 0,4% 0,9% 

Pedersöre Pensionärsklubb r.f. 1 0,4% 0,3% 

Purmo Pensionärer r.f. 1 0,4% 0,4% 

Terjärv Pensionärer r.f. 1 0,4% 0,3% 

Vasa Svenska Pensionärsförening VIPS r.f. 1 0,4% 0,2% 

Vörå Pensionärsklubb r.f. 1 0,4% 0,8% 
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Datorvana 
Denna sektion behandlar framförallt de personliga erfarenheterna av datorer 
och till vad personerna använder sin dator. 

 

När det gäller hur många som använt dator i sitt arbete kan man fråga sig om det 
är de såkallade ”papperssvaren” 2010 (där många inte alls var datoranvändare) 
som dragit ner andelen som använt dator i arbetet. Det är i alla fall en märkbart 
större del av dagens svar där datorn varit ett redskap redan i arbetslivet.  

Nedan finns resultaten uppdelade åldersgruppsvis. Man ser en klar skillnad vid 
75 år, denna skillnad finns i båda undersökningarna.
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Eftersom så gott som alla har besvarat enkäten (2012) via nätet är det ganska 
naturligt att 91% har svarat att de har en dator med internet hemma.  I 
kolumnen Övrigt har svaren oftast varit via bibliotek eller så har blanka svar 
registrerats i denna kolumn. 

Redan 2010 såg man en trend då man delar upp följande fråga mellan könen, 
denna trend bekräftas också nu 2012. Överlag har män använt datorer i över 15 
år medan det finns ett flertal kvinnor som först de senaste åren tagit till sig 
datorer. I förfrågan 2010 slutade gränsen vid ”mer än 10 år” varför staplarna nu 
är identiska för de två första åldersgrupperna.

En mycket intressant fråga är förstås vad pensionärer använder sin dator till, på 
följande sida finns de vanligaste datoranvändningarna. Vissa variationer kan 
noteras, e-posten har ökat, likaså karttjänster och bildhantering medan 
exempelvis webbtelefoni och video har minskat. Sociala media har inte heller 
ökat nämvärt. Alternativet spel fanns inte med 2010 men framkom från de 
öppna svar som kom in. Under 2012 års öppna svar finns närmast olika 
specialprogram omnämnda av enstaka svarare. 
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Pensionärernas datoranvändning är inte heller sporadiskt utan största delen 
använder datorn många gånger per vecka. I 2010 års svar ser man också 
från ”papperssvaren” i mängden som inte alls använder dator, dessa svar saknas 
helt 2012 även om en del svar kommit in på papper även denna gång. Av alla 
som svarat 2012 så använder 94% datorn flera gånger i veckan eller oftare, 
motsvarande siffra 2010 var 61%. 

 En annan intressant fråga är förstås hur pensionärerna har tagit till sig 
datorkunskap. Inte så förvånande är det via arbetet och sedan fria bildningens 
kurser som  är populärast. Däremot ser man en ökning i antalet som fått 
utbildning via sin lokala pensionärsförening. Värt att notera är förstås att det 
alltid finns utrymme för tolkning vad folk anser vara ”kurs”. Bland de öppna 
svaren hittas bland annat IT3, självstudier i olika form och kurser ordnade av 
företag.
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Resurserna som kan hjälpa om det blir strul med datorn har inte heller ändrat 
märkbart mellan 2010 och 2012. Barn och bekanta är fortfarande de vanligaste 
räddarna i nöden. Andelen företag och ”någon annan” har minskat något. Bland 
de öppna frågorna hittar man bland annat lokalföreningens IT-handledare, IT3 
och förbundets projektkoordinator. Bland de som svarat att de inte har någon att 
få hjälp av skall vi också komma ihåg att det finns de som inte anser sig behöva 
någon hjälp utan klarar problemen själva. 

Enkäterna har också innehållit en fråga om intresse för olika delar av IT, 
frågeställningarnas formulering har varierat något och 2012 fanns det också två 
tilläggsfrågor beträffande sociala media och att skriva blogg. 

Man ser en tydlig förändring över de två åren och intresset är betydligt 
positivare, både för datorer överlag och föreningarnas webbsidor. Något som har 
varit några av grundstenarna i förbundets IKT projekt, att väcka intresse hos 
pensionärer. Beklagligt är att det inte finns ett väldigt stort intresse för 
förbundets projekt, men huvudsaken är att nyttan av projektet framkommer 
även om inte projektet i sig verkar intressant. 

Värt att notera är också att intresset för sociala media och att skriva blogg är 
mycket lågt bland med pensionärer! 
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Föreningsverksamhet 
Målet med denna del var att få en uppfattning om intresse och verksamhet inom 
IT som de lokala pensionärsföreningarna håller på med (eller inte håller på med). 
I undersökningen 2010 ombads endast föreningarnas kontaktpersoner besvara 
denna del, det genererade 55 svar (av 81 föreningar). För att förenkla 
svarsprocessen och undvika oklarheter med vem som skulle besvara vilka frågor 
var dessa frågor öppna för alla i 2012 års undersökning. 

Alternativet att låta alla besvara dessa frågor visade sig också ha svagheter. 
Framförallt ”vanliga medlemmar” har inte så bra uppfattning om vilken 
verksamhet och vad lokalföreningen sysslar med. Dessutom gav den nya en 
snedvriden syn på verksamhetsformer eftersom vissa föreningar bidrog med 
många resultat som dessutom kunde avvika från varandra. 

På grund av den något missvisande informationen har till exempel statistiken för 
webbsidor delvis beräknats utgående från förbundets interna information. 
Positivt är att se att på två år har föreningar med egna webbsidor ökat från 
knappa hälften till knappt två tredjedelar! Baserat på den aktivitet som noterats 
under våren 2012 kommer denna siffra säkerligen att fortsätta stiga. Värt att 
notera är att denna fråga även kan ha en psykologisk effekt, de som blir 
tillfrågade går förhoppningsvis och söker efter sin förening om de inte vet om 
föreningen har en egen sida. 

 

För förbundets IKT projekt är det förstås av stort intresse att veta hur många 
föreningar och hurdan forms IT verksamhet de har. Här påverkas tyvärr 
resultaten av att det 2012 kommit in flera svar per förening vilket gör att 
statistiken är något snedvriden. Man kan i alla fall konstatera en positiv trend 
jämfört med situationen 2010. Framförallt antalet svar att föreningen inte har 
någon IT-verksamhet har minskat märkbart! Bland de öppna svaren hittar man 
information i samband med annat program, planerat till hösten 2012, samarbete 
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med MBI och elektronisk information från föreningen.

 

Då det nu finns ett större underlag av IT-verksamhet i föreningarna fanns det 
intresse av att få lite respons på vad medlemmarna tycker om denna verksamhet 
och hur den tagits emot. Svaren är mycket positiva och relativt många har också 
utnyttjat den verksamhet föreningarna ordnar. Frågan ställdes endast 2012. 
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 En omdiskuterad fråga gällande datorer är priset. Ofta upplevs datorer som dyra, 
varför det är intressant att höra vad folk anser. 2010 konstaterades att de flesta 
inte upplevde datorer väldigt dyra men ändå på dyrare sidan. Nu, 2012, verkar 
trenden ha vänt och även om majoriteten fortfarande är mitt emellan så lutar det 
nu mot åsikten att ekonomin inte är ett stort problem.

 

Öppna frågor 
Till enkäten hörde även tre öppna frågor där det fanns möjlighet att ge 
utförligare kommentarer eller hälsningar till projektet. Sist i rapporten finns 
svaren till de öppna frågorna återgivna. Dubbletter och väldigt likartade 
kommentarer är sammanfattade till en kommentar, i övrigt är svaren direkt från 
resultaten 2012. För svaren från 2010 hänvisas till den enkätens resultat. 

Överlag kan man konstatera att datorer väcker intresse och de flesta som 
använder dator skulle inte klara sig utan, även om många också är irriterade då 
det blir problem med datorn. Förbundets projekt är många mycket nöjda med 
men efterlyser mera kurser lokalt. I en del föreningar finns inget intresse för IT 
men ett antal föreningar anger att de samarbetar med fria bildningen eller 
tänker sätta igång med IT-verksamhet till hösten. 

Nedan några plock av kommentarer värda att notera: 

Kommentar om dina personliga åsikter om datorer: 

 Man blir helt beroende av dem – på gott och ont. 
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 För mig har datorn blivit en nödvändighet och del av min normala dag. 
Skulle gärna se flere äldre människor bli intresserade av datorer, 
eftersom de kan var mycket nyttiga på många sätt.  

 Datorn hör till min morgontidning med kaffe. Då tittar jag in och ser vad 
om hänt. Jag går igenom post och FB och så sköter jag mina 
föreningsärenden samt bank, brev osv. … När man blir äldre så är det bra 
att ha lärt sig litet om datorn för jag tror att den hjälper mig i mitt dagliga 
liv. Fingrarna hålls kanske flinkare och så är man inte ensam. 

 De är bra, när allt fungerar, när man kan och förstår det man håller på 
med. Jobbigt när man kör fast och inte kommer vidare, då är det att 
experimentera sig fram, vilket kan ta otroligt mycket tid, eller be om hjälp.  

 Mitt intresse för datorer är helt nytt köpte dator och började i kurs hösten 
2011, för min del kändes det hela som ett lyft.  

 Har berikat mitt liv!  
 "I pressen har skrivits att äldre människor som inte använder (kan) 

datorer håller på att bli klassade som andra klassens befolkning 
(jämfördes med analfabeter) Flere företag (tex. Sonera,Elisa) tar redan 
extra betalt för postad räkning, och sedan tar banken mycket för 
betalning ""över disken"" vilke även den  planeras att göras besvärligare 
(penning hantering ändast mellan 10.00-13.00!!) det borde vara 
ekonomiskt sett livsviktigt att äldre kan, och har råd med att använda 
dator. Att välja rätt dator är idag mycket svårt, handeln säljer mest 
""fantasier"" om tum och giga. Ingen tar fram vikten om prosessaorer 
eller ""näytönohjain"" eller så säljes ändast priset tex.199 osv - då kan 
man få en dålig (nästan ) onanvändbar PC. "   

 Tycker om att använda datorn men blir frustrerad när jag t.ex. inte klarar 
av fotografier o.a. Datorn uppdaterar ibland något program och så står 
man där igen och undrar hur man ska gå vidare. T.ex. Picasaprogrammet 
uppdateras rätt så ofta. Det var tidigare rätt lätt att använda, skicka bilder 
åt andra och dra ut. Nu förstår jag mig inte längre på det. 

 Jag har en mycket ambivalent inställning till datorer och datasamhället. 
Det är ju så illa att man är tvingad att använda dator varken man vill eller 
inte. Och där kommer problematiken in med system som inte fungerar. 

 Ett otroligt hjälpmedel. Hålla kontakt med släkt och vänner i hemlandet 
och utomlands. Lätt att ta reda på saker och ting. Otrolig lättnad att kunna 
sköta bankärenden hemifrån. "HUR kunde jag leva utan dator???” 

 Utan dator?  Nej, Jag är aldrig ensam när jag har min dator!  Och jag lär 
mig så länge jag lever! Jag har begränsade kunskaper Bra sällskap  
 

Övriga kommentarer, önskemål eller förslag till förbundets IKT-projekt: 

 IKT projektet är mycket bra och jag önskar att den fortsätter med sina 
projekt och som intressegivare! Ett Varmt TACK för min del! 

 Försöka få ordförande och sekreterare mera intresserade av användning 
av dator i föreningens verksamhet. Räkningar, bokföring, cirkulär etc Jag 
tror att åldersstrukturen och ett liv på landsbygden utan datorer är den 
största orsaken till att det inte används mera datorer!   
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 "VIKTIGT: Det borde finnas en blogg för datoranvändare, där man kunde 
ställa frågor och där man kunde berätta om egna erfarenheter och 
framföra tips om användningen av dator.” 

 "Mera info om iPad. Padden är så lätt att använda och ta i bruk vilket 
många äldre människor inte förstår. Rädslan att inte kunna, överskuggar 
säkert för många, beslutet att skaffa en. Demonstration och rådgivning i 
mindre grupper kan vara en lösning. Att själv få pröva kan underlätta 
beslutet att skaffa en egen. Men i mitt tycke är det viktigaste att man har 
en personlig rådgivare, en medlem i föreningen, ett barn eller barnbarn 
som kan hjälpa vi behov. Någon man kan ringa till då det behövs.  Någon 
som förstår att inlärningen är enklast om man själv med god tid får pröva 
sig fram. Att man har ett intresse eller behov är viktigt, utan det blir 
datorn säker liggande oanvänd. " 

 Hoppas ni kan medverka till att sjukhem som t.ex Gustavsgård får tillgång 
till bredband. Saknade det då jag vistades där tre veckor för tre år sedan. - 
Eller kanske det redan finns på alla liknande ställen?  

 Det kunde kanske vara bra att få lite pedagogisk utbildning hur man 
hjälper folk som kört fast eller annars har några dataproblem de funderar 
på!   Jag tror det finns ett stort behov av datorhjälp bland pensionärer, 
dels kanske i form av kurser, dels möjlighet till personlig rådgivning och 
eventuellt ett forum via nätet för att kunna dela erfarenheter, ge tips och 
lösa problem 

 Gärna lättillgängliga kurser IKT-projektet är utmärkt och det är 
tillfredsställande att det fick en fortsättning.  

 "Kännykä" är ännu främmande för en del pensionärer! 
 Medelåldern i föreningen är hög och få personer har dator. Många blir 

borta från de tillfällen som har med IKT att göra. De anser att området 
inte berör dem. 

 Genom datakurser som ordnas i föreningen får vi förhoppningsvis 
kunskap och det ger också mera intresse att förkovra sig i databehandling, 
nog så viktig i dagens samhälle för alla åldrar.. Vi har börjat skola 
pensionärer i datoranvändning i MI:s regi. Har satsat en del pengar 
förutom ansökta bidrag till detta. Kommer att fortsätt med skolning. 
Jobba på. Kursen i Vasa gav mig mycket.    

Öppen kommentar gällande den egna föreningens IT verksamhet: 

 Finns intresserade som vågar börja på, sedan ökar intresset tror jag. 
 Medelåldern i klubben är närmare 80 år. Många är från den tiden när man 

inte behövde datorer på jobbet. De yngre har tydligen fått nog av datorer i 
jobbet då de nu visar föga intresse. Har inte deltagit då jag hade vana från 
arbetslivet 

 Startade år 2008 och har sedan dess med stor framgång bedrivit 
datorkurser. I vår förening skulle styrelsepersonerna få ge mera 
information om att det finns en IT kontaktperson och att hon gärna 
hjälper med datorn. Tyvärr tycker de att det blir för jobbigt för It 
personen. I vår förening är medlemmarna i ganska hög ålder och det gör 
att de inte har börjat med datorn. Men nog har It personen fått flera att 
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våga ta kontakt, så jag ser att verksamheten blir ivrigare och att den 
behövs det är klart. 

 Jag fungerar som IT-handledare.  "Ringa intresse, av de aktiva 
medlemmarna är jag den enda som använder dator och endast en håller 
på att lära sig" 

 "Vi startade en kurs i datorns ABC 24.01 som pågick till den3.4. Kursdag 
varje tisdag kl 10 - 11.30 = 10 tisdagar med ett medeltal på 16,5 
deltagarantal per ggr. För de mera erfarna delade vi upp oss efter intresse 
i en ""Skype"" grupp och en för dem som var intresserade av att göra 
fotoalbum på nätet. Två kursdeltagare kunde dessa saker. Vi har haft en 
temadag med ""hur man lånar ljudböcker"" med gästföreläsare från 
biblioteket."    

 Det är bra att vår förening ordnar IT-verksamhet, men jag har inte 
kommit mig dit ännu, borde åtgärda saken.  

 En handledare finns, men han har inte varit speciellt aktiv och styrelsen 
har inte gett honom något stöd. Egentligen vet vi inte ens hur bra han är 
på det. 

 Mycket bristfällig på grund av alla styrelsen inte använder dator.   
 "Det är svårt att få igång en lämplig verksamhet, intresse finns, En halv 

dag per månad för att reda ut dataproblem vore lämpligt! Tycker själv att 
jag borde kunna mera för att hjälpa andra, man kan ju göra bort sig! 

 "Vår klubb eller verksamhet är mycket bra, där kan man komma med alla 
slags frågor utan att nån tittar snett o undrar va hallå? Dit är roligt att gå 
vi skrattar o har trevligt."  

 Många medlemmar går på kurs i Mbi 
 I vår förening finns för närvarande en intresserad och aktiv handledare 

som kommer att anordna datakurser i föreningen..     

Slutsats 
Även om undersökningarna inte uppfyller kraven för en vetenskaplig 
undersökning visar svaren på en hel del intressanta fakta. Sättet som enkäten 
besvarats på gör att svaren inte motsvarar den allmänna uppfattningen bland 
pensionärer utan främst bland de pensionärer som redan använder dator. Trots 
det ser man en klar ökning och en positivare inställning till IT överlag. En hel del 
av den positiva ökningen kan man tillskriva förbundets IKT-projekt, framförallt 
ökningen i verksamhet bland pensionärsföreningar, antalet föreningar med 
webbplatser och den allmänna inställningen till datorer. Behovet av 
stödfunktioner är fortfarande stort och kommer att öka vartefter som fler 
pensionärer hittar in i IT-världen. Arbetsplatser har oftast personal som kan 
hjälpa vid problem, något som pensionärerna inte har tillgång till medan 
tekniken fortsätter rusa framåt.
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Alla svar från de öppna frågorna 
Kommentar om dina personliga åsikter om datorer: 

 "Nödvändigt hjälpmedel för alla pensionärsföreningar (hemsidor, e-post, 
medlemskartotek m.m). Nödvändigt för förbundet som borde utveckla 
sina hemsidor med nästan daglig uppdatering av dem med aktuell info, 
använda e-post i mycket större utsträckning mellan föreningar och 
förbund och lära medlemmarna (som har internet) att regelbundet ta 
emot info via hemsidor och e-post m.m. Fortsätta att utbilda 
medlemmarna att använda datorer (i samarbete med andra) och utbilda 
IT personer i alla föreningar så de kan uppdatera hemsidor.” 

 Man blir helt beroende av dem -- på gott och ont. 
 Underlättar t.ex. bankärenden, fenomemal då man skall skriva  
 En unik pryl som som gör "livet lättare" rätt använd. 
 För mig har datorn blivit en nödvändighet och del av min normala dag. 

Skulle gärna se flere äldre människor bli intresserade av datorer, 
eftersom de kan var mycket nyttiga på många sätt.  

 Bästa nyttan av E-posten, skriva protokoll och att utföra bankärenden 
 Datorn är idag den fullkomliga informationskällan  
 "Datorn hör till min morgontidning med kaffe. Då tittar jag in och ser vad 

om hänt. Jag går igenom post och FB och så sköter jag mina 
föreningsärenden samt bank, brev  osv. Datorn ger mig mycket och jag är 
intresserad att lära mig nytt. Därför brukar jag alltid tala om för mina 
vänner i pensionärsföreningen om hur trevligt det är att knappra på 
datorn och att den inte äter upp en. När man blir äldre så är det bra att ha 
lärt sig litet om datorn för jag tror att den hjälper mig i mitt dagliga liv. 
Fingrarna hålls kanske flinkare och så är man inte ensam." 

 Tar onödigt mycket tid!  
 "Vi försöker öka användningen av datorer inom Kyrkslätts pensionärer vi 

har en dataträff (2 h) varje vecka där vi försöker lösa medlemmarnas 
problem eller tar upp något aktuellt ämne, som t.ex bilder släktforskning 
etc. 

 Vi har nu en E-mail adresslista på ca 90 namn jag tror att den kommer att 
vara 100 alldeles i dagarna" 

 "Jag saknar möjlighet att få hjälp t.ex.via e-post av någon som kan ge råd 
om de program och problem som jag har för närvarande varför får inte 
mottagaren upp mina bilagor i e-posten och varför får inte jag upp alla 
bilagor jag får t.ex den har postningens andra bilaga upp på min dator, 
säga ngt om förhandsgranskning  " 

 "Den är bra att ha. Det skulle vara svårt att vara utan. Viktiga är 
bankservicen e-posten skype och fotobehandling och fotobeställning, 
släktforskning, säkert ännu någonting som jag inte kommer på. Dessutom 
är jag webbmaster för vår förening."  

 Den gör livet enklare på många sätt (sköta bankärenden, skriva texter), 
men jag trivs inte med datorer!  Gör vardagen enklare då man kan handla 
och sköta sina bankärenden hemma. Man får information och kan lära sig 
nya saker  bra arbetsredskap 
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 Som verktyg och hjäpmedel är datorn mycket använbar.  
 bra att ha svårt att använda   
 De är bra, när allt fungerar, när man kan och förstår det man håller på 

med. Jobbigt när man kör fast och inte kommer vidare, då är det att 
experimentera sig fram, vilket kan ta otroligt mycket tid, eller be om hjälp.  

 "Skriver en massa anteckningar (nästan som en dagbok) Använder Picasa 
för alla mina foton (Bildbehandling och arkivering) Arkiverar många 
dokument. Skriver gärna e-post, men vill ej binda mig vid t.ex Facebook. 
Följer dagligen med regnradarn. Gör fotoalbum" 

 Datorn är mycket viktig för mej, som har sin son bosatt i Australien - mitt 
enda barnbarn finns där.  Datorn är en bra hjälpreda och 
informationskälla. När man kommer i högre ålder behöver man nog 
använda den regelbundet för att inte glömma. Jag har dagliga kontakter 
med bekanta både med Skype och e-post. 

 bra sål änge det inte uppstår problem. Vilka uppdateringar ,nya 
program.,o val av program t.ex  ordna foton och ... Upplever att datorn tar 
för mycket tid av vardagen. .och att den blivit" opersonlig" All kontakt 
skall gå via den. om inte blir man utanför.  Byter hellre två ord per telefon.   
Inser nog att datorn e viktig av idag och att övning ger färdighet. Datorn 
kunde ha en enklare version för äldre personer.  Kanske distans hjälp då 
det slår slint och på svenska.             

 Mycket bra hjälpmedel i det vardagliga livet. Alla möjliga dataintrång man 
hör om gör en lite orolig.    

 "Ett bra hjälpmedel när man snabbt önskar få information om olika saker. 
Snabb kontakt till andra mänskor via e-posten."  

 Mitt intresse för datorer är helt nytt köpte dator och började i kurs hösten 
2011,för min del kändes det hela som ett lyft.  

 För mej är datorn mycket viktig, jag får daglig kontakt med barn, 
barnbarn, syskon, släkt och vänner runt om i världen. Sköter 
bankärenden hemifrån, kontakt via e-post till styrelsemedlemmar, 
hemsidor, historisk forskning m.m. 

 Det finns en rädsla för datorer hos äldre. Hur få bort detta? Att jobba med 
dator är intressant, men troligen beroendeframkallande. Datorn är ett bra 
hjälpmedel, tidsfördriv med spel, korsord, souduko mm  

 Bra hjälpmedel, som inte får ta överhand av social samvaro  
 En dator är nog bra att ha, främst för betalningar av räkningar, men också 

att sända E-post mm. 
 Datorer är bra, men det är inte lätt att lära vid min ålder Tack vare att jag 

fortsättningsvis jobbar som översättare är datorn väldigt viktig för mig. 
Dessutom är det roligt att söka och köpa trädgårdsväxter på internet. 

 Nuförtiden nödvändig.  
 Intressant men svårt då man ej tidigare använt datorn. 
 Är intresserad och tycker att andra pensionärer ska lära sig, det har de 

glädje av! 
 Bruksartikel som ger möjligheter till billigare och snabbare utförande av 

olika uppgifter eller hålla kontakt med mänskor, ta reda på info och ordna 
resor m.m. 
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 Datorn är viktig för mig ! 
 oöverträffad som arbetsredskap. (skriva text) 
 Jag är intresserad, men jag har gått långsamt fram i användningen. Jag har 

väldigt mycket att lära mig. Jag sitter timtals vid datorn dagligen, men 
tillsvidare har jag t.ex. gjort mycket få inköp på nätet. Jag har inte sett TV 
på nätet fastän jag ibland har missat ngt program och har tänkt på det. Jag 
googlar mycket men kunde vara skickligare osv.  

 Datorer är bra hjälpmedel för många olika saker. Jag skulle inte vilja vara 
utan min dator.  

 nödvändigt ont   
 Om man inte utvecklar/förbättrar sin datorkunskap hela tiden så känns 

det som man skulle gå bakåt!  
 "Viktigast för mig att få räkningarna betalda och att e-mailen funkar. 

Försöker lära mig om släktforskning, har fått systemet Brothers keeper 
installerat." 

 Onekligen en del av daglig rutin 
 Viktigt kommunikations- och skrivmedel 
 Viktig för kommunikation och för att skriva dokument 
 "Arbetsredskap som bör fungera! Jag har arbetat så länge med datorer att 

jag inte är ""begeistrad"" av vad de kan, och vill inte blogga eller annars 
använda tid på dem bara för att det är nytt! Släktforskning och 
dokumentering av släkthistoria skulle jag gärna göra." 

 utmärkt uppslagsverk  
 "Har på grund av synproblem skaffat en iPad. Ett beslut som jag är mycket 

nöjd med. Läser nu obehindrat Hbl, Eböcker, skriver dagbok och en 
berättelse om mitt liv för min familj med hjälp av skrivprogram. Har fått 
epostvänner, fotoalbum m.m. Har svårt att förstå hur jag klarat mig utan 
padden tidigare. Kommer att ta del av kommande kurser i användningen 
av den, för skrivandets del planerar jag deltagande i en skrivkurs. " 

 Har berikat mitt liv!  
 "Datorn är utmärkt som arbetsredskap. Det blir allt viktigare att man 

hänger med i utvecklingen, för kontakten med myndigheter och andra 
instanser sköts behändigast med internet. Som informationskälla är 
internet  överlägset. Numera är papperstelefonkatalogen inte värd ett 
torkat russin jämfört med tex. Eniros web-katalog. Mitt problem är att jag 
inte förstår hur man förmånligt och intelligent bygger upp sitt datasystem. 
Nu behöver jag min datamaskin också på landet och skulle behöva en 
""mokkula"" men eftersom jag inte förstår mej på, så är jag rädd att igen 
bli lurad i butiken. Tänker med skräck på den dagen då  nuvarande 
maskin sackar ihop och jag skall börja från början. Datakurser är 
välkomna." 

 Nödvändiga i dagens värld. Hjälpmedel i många fall. 
 "För äldre personer känns kontakter per dator inte alltid så bra. 

Fortfarande beställer jag hellre t.ex. en resebiljett där jag kan diskutera 
ärendet personligen med någon. Facebook/Twitter bjuder på mycket 
struntprat och kan aldrig ersätta fysisk närvaro av en medmänniska vars 
minspel och röst är en viktig del av kommunikationen." 
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 "Jag skulle gärna ha en lite bättre och snabbare dator än vad jag nu håller 
mig med. Eventuellt skulle jag försöka hitta en lämplig kurs för att 
komplettera mina gamla ingrodda vanor." 

 Komplicerade apparater som ibland är "fogliga" hjälpredor, ibland 
omöjliga att komma tillrätta med  

 "I pressen har skrivits att äldre människor som inte använder (kan) 
datorer håller på att bli klassade som andra klassens befolkning 
( jämfördes med analfabeter) Flere företag (tex. Sonera,Elisa) tar redan 
extra betalt för postad räkning, och sedan tar banken mycket för 
betalning ""över disken"" vilke även den  planeras att göras besvärligare 
(penning hantering ändast mellan 10.00-13.00!!) det borde vara 
ekonomiskt sett livsviktigt att äldre kan, och har råd med att använda 
dator. Att välja rätt dator är idag mycket svårt, handeln säljer mest 
""fantasier"" om tum och giga. Ingen tar fram vikten om prosessaorer 
eller ""näytönohjain"" eller så säljes ändast priset tex.199 osv - då kan 
man få en dålig (nästan ) onanvändbar PC. "   

 Utnyttjar nog inte datorn till fullo. Orkar och ids helt enkelt inte sätta mig 
in i alla möjligheter. Tycker också att det ofta saknas bra och klara 
användarinstruktioner för de olika programmen. Ett typiskt exempel är 
Facebook, som jag ofta retar mig på! Bra att ha, men dominerar inte mitt 
liv. Gillar mera personliga kontakter.  Dessutom har jag inte tillgång till 
dator sommartid pga det inte finns ström på sommarön. 

 Ett nödvänfigt ont! 
 Mycket nyttig till allt jag kruxat för    
 Totalt oteknisk/opraktisk. Svårt att förstå förklaringar/ord/termer som 

ingenjörshjärnor har tänkt ut. Googlar rätt mycket, så där ett stort plus för 
datorer 

 Tycker om att använda datorn men blir frustrerad när jag t.ex. inte klarar 
av fotografier o.a. Datorn uppdaterar ibland något program och så står 
man där igen och undrar hur man ska gå vidare. T.ex. Picasaprogrammet 
uppdateras rätt så ofta. Det var tidigare rätt lätt att använda, skicka bilder 
åt andra och dra ut. Nu förstår jag mig inte längre på det. 

 "Rätt intresserad av att jobba med dator och använda den till ""allt 
möjligt"". Beror nog på att jag varit tvungen att börja med 
datoranvändning på jobbet redan i medlet av 90-talet."  

 Absolut nödvändigt 
 Datorn är ett bra hjälpmedel vid behov, men mitt intresse är dock 

begränsat till det nödvändigaste. 
 "Jag klarar mig sådär dagligen men vill gärna lära till t.ex 

-att sköta banken 
-att använda olika inf kanaler bättre eller sökare 
-att vara mindre skrämd om nånting oväntad händer 
Jag tycker om att använda min dator,jag e-mailar flitigt och skypar "  

 "Jag är mycket positiv till IT utvecklingen i stort och i synnerhet för mina 
personliga utvecklingsmöjligheter med IT-s hjälp. Jag använder datorn för 
att söka information om det jag inte kan eller vet för litet om. Det är så 
spännande och intressant med alla möjligheterna som jag får alldeles 
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gratis så när som på min anslutningsavgift. Jag kommunicerar även med 
min son som befinner sig på andra sidan jordklotet och det är så 
angeläget att denna möjlighet finns.” 

 Vad skulle vi vara idag om vi inte hade datorer.  
 Jag har arbetat med dataverksamhet sedan 1968 och det har varit en 

enorm utveckling från dataservicebyråer till dagens persondatorer. Jag 
har deltagit i hela processen och har fått insikter som jag kunnat använda 
för min egen karriärutveckling. Som avslutning vill jag nämna att jag 
arbetat som IT-chef på en dataservicebyrå i Stockholm i 10 år. Det är 
roligt att få diskutera It-frågor inom pensionärsföreningen och vi startar 
upp med nya dataträffar i höst. Vi hoppas att vi får aktiva pensionärer 
under höstens verksamhet i den lokala föreningen. Bästa hälsningar till Er 
Karin." 

 Använder den som arbetsredskap, skriva protokoll, läsa e-post, betala 
räkningar m.m. Har inget intresse av att använda den för nöjes skull. 

 Bra att ha då de funktionerar 
 "Jag skulle vilja ha internetkoppling genom fiberkabel (valokuitu?) men 

anser att det i detta nu är för dyrt att anskaffa, vad jag förstått går det på 
ca 2000 euro och det är för mycket."  

 "Jag har en mycket ambivalent inställning till datorer och datasamhället. 
Det är ju så illa att man är tvingad att använda dator varken man vill eller 
inte. Och där kommer problematiken in med system som inte fungerar. 
Banditer och skurkar på nätet som blir allt svårare att skydda sig mot. Om 
det en gång är så att vi måste göra allt mer på nätet- se då för f-n till att vi 
har säkra system och att maskinerna håller längre än 3 år. Jag är utled på 
Windows Vista. Och en maskin som kryper fram som en lus på en tjärad 
sticka- och hänger upp sig stup i kvarten. Som pensionär har man inte råd 
att köpa ny utrustning vart annat år. SATAN!"    

 Ett utmärkt verktyg! 
 "Skype är bra med släktingar i USA, likaså Google. Intressant med 

youtube."    
 Oumbärlig 
 Svårt att klara sig utan.  
 Nyttig 
 Behändiga i många fall, bra för bankärenden och beställning av resor 

(trots att man är tveksam) 
 I dag är datorn och internet nödvändiga instrument för att smidigt kunna 

sköta kassörs-syssla och bokföring åt föreningar och företag. "Det är svårt 
att tänka sig att inte ha dator. Möjligheten att hålla kontakt med vänner 
och kolleger, att få snabb information om företag, teater .bio, konserter, 
varor och tjänster, färdrutter, resemål samt att kunna köpa biljetter, 
böcker etc. förenklar livet. Reseplaneraren är en utomordentlig hjälp för 
att hitta de bästa kommunala samfärdsmedlen. Jag använder datorn för 
att hålla koll på mina låneböcker från biblioteket,beställa böcker som 
intresserar och förnya lån. 



 

 22  

 Dessutom uppskattar jag möjligheten att läsa artiklar om olika ämnen, 
snabbt få förslag på matrecept med anknytning till vad som råkar finnas i 
kylskåpet o.s.v. 

 Min kunskap beträffande bildhantering är bristfällig trots ett par kurser. 
 "Med dator kan jag följa med nyheter,reklam,medicin,teknik,elektronik, 

Skype,mm. Vilket gör datorn till en viktig sak i hemmet." 
 Datorn är en fantastisk uppfinning  
 "Den är en bra info apparat, en man kan anlita då man vill ha upplysning 

om någonting eller någon !!!"  
 "Kan inte leva utan min dator, får abstinenssymptom under 

sommarvistelse i skärgården. Kommer att denna sommar försöka 
använda en laptop trots att vi är i radioskugga bakom ett stort berg." 

 Ett otroligt hjälpmedel. Hålla kontakt med släkt och vänner i hemlandet 
och utomlands. Lätt att ta reda på saker och ting. Otrolig lättnad att kunna 
sköta bankärenden hemifrån. "HUR kunde jag leva utan dator "??? 

 Mycket bra att ha 
 Utmärkta, inspirerande hjälpmedel på många olika områden Älskar och 

hatar dem! 
 Intressant men ofta också besvärligt 
 Intressant men besvärligt ibland   
 Hjälper mycket i det dagliga livet i fråga om bankärenden och 

kommunikation. Använder datorn som arbetsredskap dagligen gm. extra 
jobb som bokförare. Eftersom jag använde dator i arbetslivet under 
många år har det varit naturligt att använda dator också som pensionär.  

 "Datorn är en bra tjänare bara man får den att lyda!  
NEGATIV är insikten att yngre generationer (barn och främst barnbarn) 
lever i en annan värld när det gäller IT överlag. De yngsta är födda in i 
datoråldern, för oss som på gamla dar lärt och lär oss att utnyttja den är 
varje steg en utmaning. Ingenting är självklart och åldern gör det inte 
lättare att memorera allt det nya. 
POSITIV är tillfredsställelsen när nya möjligheter öppnar sig - om man är 
envis nog att hålla liv i sin nyfikenhet." 

 "Kan bidra till att pensionerer kan hålla ""kontakt"" med ""världen"". 
Digitala bibliotek-läsplattor -kommer. Hälsovård-kontroll blir möjlig med 
mera. Byggt, kopplat i-net till hus i landsbyggds byar. Konstaterat att i 
""datorhushållen"" behärskar o använder kvinnorna datorer mer än män 
ca. 60-70 % mot mäns 30-40%. Varför? Samma skillnad bland 
pensionerer! " 

 Jag och min syster ville skaffa oss en dator så länge vi har så mycket 
hjärna kvar att vi träna den med att försöka komma underfund med hur 
man kan ha glädje och nytta av datorer. 

 Det är bra att träna hjärnan så länge man kan.    
 "Kunde inte tänka mig ett liv utan dator!! 
 Min bästa vän"  
 svåra, kräver tid 
 skulle inte vilja vara utan 
 Nödvändigt dagligen. E-mail etc.  
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 Utan dator?  Nej, Jag är aldrig ensam när jag har min dator!  Och jag lär 
mig så länge jag lever! Jag har begränsade kunskaper Bra sällskap  

 Har för lite kunskap. Kommer att deltaga i föreningens datakurser som 
ordnas inkommande höst. 

 Skulle knappast klara mig utan datorn 
 "Mycket användbar för kommunikation etc. Bankärenden. Egentligen 

ganska oumbärlig som arbetsredskap." 
 "Datoranvändningen blir hela tiden viktig för alla men i synnerhet för 

pensionärer och äldre personer. Bankerna drar in på den personliga 
servicen och många äldre kör inte och har inte bil. Kontakten till 
släktingar och vänner kan skötas på ett billigt sätt."        

 Har mycket att lära.  
 Ett nödvändigt hjälpmedel i dagens samhälle 
 "bra att hålla igång tankeverksamheten att skaffa info om allt möjligt en 

bra sysselsättare" 
 "Att ha en egen dator har varit nödvändighet för mig länge i mitt 

vardagliga liv för att uträtta olika ärenden bl.a. bank.., skriva text, göra 
kalkyler, statistik, söka information, kontakt med e-post osv.... Men jag vill 
inte sitta timtal vid datorn och läsa allt ""skräp""  Behovet att ha en dator 
beror på egna intressen. "   

 Dator är nyttig, sparar tid, får information, kan beställa biljetter. 
Bankärenden går att sköta. Håller kontakt med personer ute i världen, 
fotografier är där. kan se TV-serier som man har missat. Jag skulle inte 
vilja leva utan dator.  

 Kan inte vara utan.    Användbar, men får inte bli för dominerande!  
 Mitt motto redan från början av användandet har varit: "En dator är 

uppfunnen av människan, varav förjer att en männsika skall kunna 
använda den."   

Övriga kommentarer, önskemål eller förslag till förbundets IKT-projekt: 

 Satsning i fortsättningen också på att utbilda föreningsaktiva så att de kan 
skapa och uppdatera föreningarnas hemsidor. Speciella kurs- och info 
tillfällen samt info i GT om "läsplattor" (många intresserade av dem både 
för internetanvändning men också för att läsa tidningar och böcker)  

 projektet är bra det är bara svårt att få  majoriteten med på kälken 
 Det beror inte på förbundets It-folk om intresset ute i bygderna inte är på 

topp.  Ni är alldeles tillräckligt aktiva och hjälpsamma. 
 Man borde ordna kurser - nu är det helt beroende på en enda persons 

energi. Förbundet kunde hjälpa till med lokal osv.   Vi på Åland ser gärna 
att ett besök av förbundets IT kordinator för närmare info "Jag Tackar för 
den inspiration de fått mig att använda datorn. 

 IKT projektet är mycket bra och jag önskar att den forsätter med sina 
projekt och som intessegivare! Ett Varmt TACK för min del! 

 Den uppsökande verksamheten, att besöka användaren hemma när det 
uppstår problem, är något som skulle vara bra, men vem anser sig vara så 
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skicklig med datorn att man inte ställer till något annat strul på en annans 
dator!? 

 "Problemet med IT-stödverksamheten för seniorer tycks vara att så få 
kunniga inte vill ställa upp som handledare. I och med att området är så 
oerhört brett, och förnyas med rasande fart, antar jag att många inte vill 
förlora ansiktet då deras kunskaper inte räcker till i alla situationer. Själv 
märker jag att via misstag lär man sig mycket. Pensionärförbundets IT-
forum är också bra. Borde bara finnas mera aktiva insändare som ställer 
frågor. Hälsningar Göran, IT-handledare på Fokhälsans internetcafé i 
Vasa." 

 Försöka få ordförande och sekreterare mera intresserade av användning 
av dator i föreningens verksamhet. Räkningar, bokföring, cirkulär etc Jag 
tror att åldersstrukturen och ett liv på landsbygden utan datorer är den 
största orsaken till att det inte används mera datorer!   

 Lycka till! God fortsättning! 
 Fint att det ordnas kurser!  Fortsätt i samma stil, ni jobbar bra.  Kurser 

med kunniga lärare.     
 Förslag på lättförståeligt material för Wold, Excel och 

bildbehandlingsprogram, ex Picasa för fortsatt verksamhet.   
 "VIKTIGT: Det borde finnas en blogg för datoranvändare, där man kunde 

ställa frågor och där man kunde berätta om egna erfarenheter och 
framföra tips om användningen av dator.” 

 Rådgivningstillfällen och kurser skulle vara viktiga. 
 Gästföreläsningar skulle uppskattas. 
 En datorklubb för likasinnade skulle vara utmärkt. 
 Det praktiska och ekonomiska stöd vi fått från förbundet har varit helt 

avgörande för att vi klarat att ordna datakurs i vår förening. Att samla 
handledarna för överläggning och information är mycket nyttigt. Utbyte 
av tips och erfarenheter gagnar alla utövare.  

 Fortsättning på Greta Stenbergs kompendium Datorns ABC. Föreningen 
borde bjuda in projektkoordinatorn på en datorträff.  Skolning för 
personer som sitter i ledningen för pensionärsföreningarna. Dela ut 
datorer gratis eller till ett överkomligt pris till de som leder föreningarna 
och som ej har datorer. Bra om förbundet kunde ordna kurser för t.ex. 
flera föreningar på samma gång här i Österbotten. För många äldre är 
kanske en MI kurs för snabb för äldre pensionärer. 

 Hälsningar från Österbotten. Föreningar som har egna utrymmen att 
ordna kurser i så önskas stöd till dem att installera uppkoppling. Alla har 
inte bärbara datorer. Inte just nu, men på hösten kan det uppstå vissa 
frågor.   

 "Det är ett fint projekt. Datahälsning från en nybliven datanörd."   
 IT och dator uppfattas fortfarande som för svårt av medlemmarna.   
 Jag tror på förbundets IKT-projekt och önskar det all lycka. I föreningen 

har tyngdpunkten varit på det ambitiösa, omfattande, omväxlande 
programmet. Vi måste verkligen uppmuntras och påminnas om att satsa 
mer på it på ett positivt sätt. Det finns ett behov.  lycka till. Det är säkert 
mera osäkerhet om vad man skall köpa och hur man skall få det att 
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fungera än de direkta kostnaderna som avskräcker dem som funderar på 
att skaffa egen dator.    

 "Mera  info om iPad. Padden är så lätt att använda och ta i bruk vilket 
många äldre människor inte förstår. Rädslan att inte kunna, överskuggar 
säkert för många, beslutet att skaffa en. Demonstration och rådgivning i 
mindre grupper kan vara en lösning. Att själv få pröva kan underlätta 
beslutet att skaffa en egen. Men i mitt tycke är det viktigaste att man har 
en personlig rådgivare, en medlem i föreningen, ett barn eller barnbarn 
som kan hjälpa vi behov. Någon man kan ringa till då det behövs.  Någon 
som förstår att inlärningen är enklast om man själv med god tid får pröva 
sig fram. Att man har ett intresse eller behov är viktigt, utan det blir 
datorn säker liggande oanvänd. " 

 Hoppas ni kan medverka till att sjukhem som t.ex Gustavsgård får tillgång 
till bredband. Saknade det då jag vistades där tre veckor för tre år sedan. - 
Eller kanske det redan finns på alla liknande ställen?  

 Jag önskar att projektet fortsätter så pass länge att det på sikt blir en 
föryngring i många föreningars styrelser.  

 Det jag saknar främst är en person som kan hjälpa med uppdateringar av 
program och detta gäller Linux. Alla är inställda på Windows eller Mac 
men jag har använt Linux i över två år och är mycket nöjd. De enda 
svårigheterna är uppdateringarna som jag får hjälp med av en bror, men 
han börjar också bli gammal och sjuklig.  

 Jag tror att det behövs trevliga och bra kurser för oss pensionärer. Det 
skulle vara fint och uppmuntrande för dem som inte är speciellt 
intresserade nu på grund av känslan av att inte mera klara av eller känner 
behov av att lära sig använda dator. Vi äldre behöver ju hjälpmedel - 
någon sorts kryckor -  för att kunna delta i livet omkring oss och hålla 
kontakter med vänner och bekanta världen över och det är viktigt och 
roligt för oss alla. Jag hoppas att Pensionärsförbundet kommer bra i gång 
med sitt projekt. 

 Ovanstående fråga om hur dyr anskaffningen av dator upplevs kan 
kompletteras med att användningen kan bli mycket dyr om man alltid 
måste anlita professionell (=dyr) hjälp när någonting gått snett och inte 
har tillgång till tekniskt kunnande s.a.s. inom familjen/nära släkten.  

 “Jättebra att det ordnas kurser o.dyl. Fick idag ditt mejl om IT-rådgivning 
för seniorer på Folkhälsan 10.5-21.6. Hoppas det fortsätter på hösten. Du 
gör själv ett bra jobb Har gillat Eric Janssons artiklar om IT i God Tid! 
Önskar en kurs i Ipad. "Möjligast lokal skolning med tex lite olika 
profilering(totala nybörjare/lite vanare)) skulle vara mycket uppskattad. 
Också en återkommande rådgivningsdag och SOS nummer för problem 
skulle vara bra. Man märker att banken inte mera vill ha kundbesök, bra 
för alla att lära sig bankbetalning-fast den lär ju snart ändra sig?” 

 "Tack för alla Er insatser där i projektet. Vi skall bli bättre på att begära 
stöd från Er men först måste vi klara att öka intresset bland 
pensionärerna. Att bjuda på kurser är jättebra och nödvändigt för oss. 
Gärna Open Office kurser inom t.ex S"  
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 "Kunde vara bra att förbundet har en fortgående skolning, dvs med jämna 
mellanrum startar kurser från noll, dvs på basnivå. För de mera 
avancerade användarna kunde förbundet ordna vidareskolning allt efter 
behov."  

 "Informera enkelt om vad Facebook är. Vad är iden och hur komma man 
in. Där finns bara röda X"   

 Det kunde kanske vara bra att få lite pedagogisk utbildning hur man 
hjälper folk som kört fast eller annars har några dataproblem de funderar 
på!   En varm och angenäm sommar Jag tror det finns ett stort behov av 
datorhjälp bland pensionärer, dels kanske i form av kurser, dels möjlighet 
till personlig rådgivning och eventuellt ett forum via nätet för att kunna 
dela erfarenheter, ge tips och lösa problem 

 Tack för kurserna, hoppas det blir flera.  
 Illa om det blir ytterligare avgifter för användande av datorer  
 Tack för trevliga tips och övrig info. 
 Gärna lättillgängliga kurser IKT-projektet är utmärkt och det är 

tillfredsställande att det fick en fortsättning.  
 "Kännykä" är ännu främmande för en del pensionerer! 
 Enkäten var riktigt intressant. Tack.    
 flere kurser på lokal nivå. Projektkoordinatorn arbetar på ett förtjänstfullt 

sätt och vi hoppas hans entusiasm smittar av sig på pensionärerna!  Jag är 
mycket intresserad at lära mig mera .En billig kurs skulle vara fantastisk. 
Barnet har sällan tid att hjälpa.    

 Medelåldern i föreningen är hög och få personer har dator. Många blir 
borta från de tillfällen som har med IKT att göra. De anser att området 
inte berör dem. 

 Genom datakurser som ordnas i föreningen får vi förhoppningsvis 
kunskap och det ger också mera intresse att förkovra sig i databehandling, 
nog så viktig i dagens samhälle för alla åldrar.. Vi har börjat skola 
pensionärer i datoranvändning i MI:s regi. Har satsat en del pengar 
förutom ansökta bidrag till detta. Kommer att fortsätt med skolning. 
Jobba på. Kursen i Vasa gav mig mycket.    

 Många känner sig ointresserade, för att de tycker att det är besvärligt gå 
på kurs och de inte lär sig.      

 Utmärkt bra, men det krävs tålamod och uthållighet! 

Öppen kommentar gällande den egna föreningens IT verksamhet: 

 Utbildningen ordnas i viss mån i samband med Vuxeninstitutet som har 
kurser för Seniorer  

 Finns intresserade som vågar börja på, sedan ökar intresset tror jag. 
 Föreningen är inte tillräckligt aktiv. Jag är själv villig att vara IT 

handledare osv. 
 Medelåldern i klubben är närmare 80 år. Många är från den tiden när man 

inte behövde datorer på jobbet. De yngre har tydligen fått nog av datorer i 
jobbet då de nu visar föga intresse. Har inte deltagit då jag hade vana från 
arbetslivet 
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 Startade år 2008 och har sedan dess med stor framgång bedrivit 
datorkurser. I vår förening skulle styrelsepersonerna få ge mera 
information om att det finns en IT kontaktperson och att hon gärna 
hjälper med datorn. Tyvärr tycker de att det blir för jobbigt för It 
personen. I vår förening är medlemmarna i ganska hög ålder och det gör 
att de inte har börjat med datorn. Men nog har It personen fått flera att 
våga ta kontakt, så jag ser att verksamheten blir ivrigare och att den 
behövs det är klart. 

 "Vi hade på gång en ambulerande kurs denna vår, men kursledaren hade 
dubbelbokat tiden så det blev ingen kurs i vår! Vi söker på nytt till hösten, 
eftersom vi hade 12 anmälda deltagare! 

 Det vore intressant med ett tillfälle 1 gång per månad att diskutera och 
praktisera dataanvändning, men vi har inte kommit igång ännu, vi har 
annars bara en vecka/ månad vi inte har någon träff av något slag!" 

 Är inte själv aktiv som IT-handledare i VIPS men däremot inom 
Folkhälsans projekt kallat Resurspoolen. Där sitter jag, 
sommarmånaderna undantagna, på Folkhälsans café INDIGO varannan 
tisdag kl 10 - 12 med seniorer och går igenom datorproblem. Folkhälsans 
lokala verksamhetsledare är också med som IT-handledare. 

 "Se tidigare svar Vi skall göra en påstöt till Medborgarinstitutet i Kyrkslätt 
att de kunde ordna en svenskspråkig grundkurs för pensionärer. Nu har 
en del farit till Karis för att få kursen på svenska." "Då vi kollade hur 
många som hade och använde dator i vår förening så var dom 9. Det 
betyder att vi får vänta ännu några år för att vi skall få medlemmar som är 
vana med och har datorer."  

 Existerar inte! Det finns inte intresse bland medlemmar.   
 Jag fungerar som IT-handledare.  "Ringa intresse, av de aktiva 

medlemmarna är jag den enda som använder dator  och endast en håller 
på att lära sig" 

 Verksamheten startade bra och var populär en tid men intresset har 
avtagit merkbart med tiden. För tillfället saknas goda ideer om hur 
verksamheten kunde bli attraktiv igen. 

 Inte så aktiv. Den som var mera kunnig, lärde de mindre kunniga.  Är i sin 
början. Initierat kurs i höst i MI:s regi. Vidtalat IT-handledare.  

 "Vi startade en kurs i datorns ABC 24.01 som pågick till den3.4. Kursdag 
varje tisdag kl 10 - 11.30 = 10 tisdagar med ett medeltal på 16,5 
deltagarantal per ggr. För de mera erfarna delade vi upp oss efter intresse 
i en ""Skype"" grupp och en för dem som var intresserade av att göra 
fotoalbum på nätet. Två kursdeltagare  kunde dessa saker. Vi har haft en 
temadag med ""hur man lånar ljudböcker"" med gästföreläsare från 
biblioteket."    

 Till hösten försök med egna kurser. Funderingar på hembesök till hösten.   
 Är jävig i denna fråga. Har själv varit IT handledare och tillsammans med 

andra likasinnade dragit kurs för pensionärer i vår förening. Försöker få 
fortsättning på kursverksamheten.   

 "Medlemmarna i vår förening har en ganska hög medelålder och intresset 
för IT verksamhet är inte så stort.  De som skaffar dator går på IT kurs via 
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Medborgarinstitutet och får handledning av anhöriga. På vår lilla landsort 
har grannar och anhöriga tät kontakt och kan hjälpa vid behov. Många 
olika sorts IT-kurser finns via Medborgarinstitutet. "   

 På grund av MI:s nära läge så har föreningen ingen verksamhet. 
 Jag är inte så aktiv inom föreningen eller insatt i verksamheten.  Har inte 

haft behov av att delta i föreningens verksamhet.     
 Det är bra att vår förening ordnar IT-verksamhet, men jag har inte 

kommit mig dit ännu, borde åtgärda saken.  
 Jag har själv fungerat som rådgivare i bildhantering för Pargasiten, Pargas, 

och hållit kurs för Korpo pensionärsförening och Festingarna i Nagu. 
Bosse Öhman har också jobbat med som handledare för Festingarna. 
Intresset bland de aktiva medlemmarna är svagt.    Verksamheten har 
hitills varit svag. Nu har föreningen dock för avsikt att bli så aktiv som 
möjligt. 

 "30 av 114 föreningsmedlemmar har epostadress, svagt intresse för 
kurser och föreläsningar bland alla medlemmar. "  

 var säkert bra för dem som behövde den. Skulle själv vara med som  
"stödperson", men blev förhindrad av annat arbete. 

 En handledare finns, men han har inte varit speciellt aktiv och styrelsen 
har inte gett honom något stöd. Egentligen vet vi inte ens hur bra han är 
på det. 

 Jag har inte deltagit i den egna föreningens IT-verksamhet, då jag klarar 
mig bra på egen hand.   Känner mig inte i behov av föreningens it 
verksamhet    

 Befarar att den främst riktar sig till dem som aldrig använt dator, vilket är 
helt ok! 

 blivit nyligen medlem, vet därför inte om all verksamhet i föreningen  
 Sekreterarens  information om vad som pågår är fin.  
 Sekreterarens  information om vad som pågår är fin.   
 Mycket bristfällig på grund av alla styrelsen inte använder dator.   
 Har inte kommit i kontakt med den annat än i form av info om evenemang.  
 "IT stöd på Luckan fungerar bra, besökes även av icke ÅSP meddlemmar. 

Rusning sker alltid vi sista mötet för säsongen. Öppet varannan vecka. IT-
Café varvar luckan med möte varannan vecka, för diskussioner om IT- 
ämnen, problemlösning, skolning, kunskaps utbyte, diskussion om 
nyheter på IT fronten mm."    

 Skulle vara glad om det fanns en stödperson man kunde ringa till vid 
problem/frågor. Har ej deltagit eftersom jag har en del kunskap från tiden 
i arbetslivet  

 "Det är endast 9 medlemmar som har dator hemma och bland dem är 
intresset för kurser ganska lågt. En viss handledning per e-post och per 
telefon har förekommit. Vi måste vänta att vi får nya medlemmar som i 
dagens läge säkert har en större eller mindre vana att använda datorer. 
Vår tanke är att vi i höst skulle försöka hålla någon kurs och strävar till att 
t.ex. få använda oss av någon skolas dataklass där det skulle finnas 
tillräckligt med datorer och internetförbindelse."   

 Har nyligen startats.  
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 Ganska lite intresse 
 Efter nyåret fick jag igång en nybörjar kurs via MI. Vi var 15 st från början 

men några fick senare förhinder. De flesta var pensionärer, men endast en 
som tillhör styrelsen utom undertecknad. Alltid något fick de lära sig men 
nog tror jag det var ganska begränsat. Själv var jag mest med som 
utfyllnad.  

 "Det är ännu så att det fåtal som är aktiva hittills ligger på olika nivåer och 
med olika intresse områden och tematräffar blir lite av ad hoc 
verksamhet. En komplikation som är ganska vanlig är att deltagarna och 
vi som försöker vara hjälpredor oftast arbetat med MS Office och inte med 
gratisprogramet Open Office. Sedan har vi olika versioner av MS Office 
paketet som också ställer till lite i utbildningssammanhanget. Även om vi 
arbetat länge med datorer har vi så olika sätt att använda datorer och 
datorernas möjligheter. Vi har behov av egen utveckling löpande som 
rådgivare och/eller stödpersoner m m. Det blir litet kostsamt att själv 
betala alla kurser vi själva behöver. " 

 Inget stort intresse av IT verksamhet i styrelsen. Alla har inte dator och 
tänker inte skaffa heller. 

 De flesta av föreningens medlemmar är rätt gamla och har inte under sin 
arbetsverksamma tid haft något att göra med datorer så där finns en klar 
spärr för datoranvändning hos dem. 

 "Medelåldern är rätt hög och det är ungefär 5,6 personer som har datorer 
och bland andra är intresset så gott som obefintligt också gällande andra 
föreningssaker. Beskrivande: då jag ett år deltog i förbundets årsmöte och 
gjorde ett sammandrag som jag försökte läsa på vårt eget möte så var 
reaktionen: int vill vi höra sånt där, så man kommer lite av sig så att säga.”  

 Det finns kanske intresse för att pyssla med helvetesmaskinerna. Jag är 
kanske inte den som skall göra det längre.   

 "Borde få hjälp att sända bilagor mellan styrelse medlemmarna. Fungerar 
ej idag"   

 "Det är svårt att få igång en lämplig verksamhet, intresse finns, En halv 
dag per månad för att reda ut dataproblem vore lämpligt! Tycker själv att 
jag borde kunna mera för att hjälpa andra, man kan ju göra bort sig! Vi 
försökte starta en kurs i vår, men läraren hade dubbelbokat tiden, så vi 
gör ett nytt försök i höst!" 

 Har nog varit på tal nån gång, men jag personligen anser jag mig vara 
något bra alternativ  som informatör" 

 "Medborgarinstitutet ordnar många kurser för nybörjare och 
fortsättningskurser, så behovet av föreningens IT-verksamhet anses ej så 
nödvändig.  " 

 Ingen verksamhet på grund av Medborgarinstitutets nära läge. 
 Noll   
 Tyvärr ingen kommentar 
 Jag är ny kassör i föreningen och har inte lagt mej in i alla detaljer ännu. 

Kan inte uttala mig. Det har råkat sig så att jag tidsmässsigt inte kunnat 
engagera mig.   
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 "Vår klubb eller verksamhet är mycket bra, där kan man komma med alla 
slags frågor utan att nån tittar snett o undrar va hallå ? Dit är roligt att gå 
vi skrattar  o har tevligt."  

 Många medlemmar går på kurs i Mbi eller Seniorföreningen 
 Kan bli bättre  Hemsidan utvecklas så småningom. Hjälp av webbmaster 

Ulf Wahlström 
 Borde kanske ges mera uppmärksamhet 
 Kunde ordnas lättillgängliga kurser   
 Många föreningsmedlemmar har deltagit i MBI:s IT-kurser. Föreningen 

planerar eget tillfälle till hösten 2012.  Omkring hälften av föreningens 
medlemmar har dator. En stor del har använt dator i arbetslivet. 
Kunskaperna och intresset varierar mycket. Föreningens medlemmar bor 
på olika håll i hela Nyland, våra månadsmöten är ett sätt att hålla kontakt 
mellan arbetskamrater efter pensioneringen. Vi har inte tills vidare 
planerat personlig IT-skolning eller kurser.  Den kunde vara bättre. 
Handledaren var bra, men många vet inte om honom och annan 
information har inte förekommit. 

 Den kunde vara bättre. Jag hoppas på mer. Min syster glömde att kruxa 
för att hon använder epost. Deltog i en kort kurs i Jakobstad.  önskar flere 
kurser än denna första kurs  

 den har varit bra (kursen), deltagarna har indelats i grupper. Våra kurser 
har närmast varit kurser för nybörjare.  

 Den fungerar, om bara nån behöver den!    Nisse J har fått datorer som 
medlemmarna får använda, han hjälper vid behov, vet inte hur stort 
intresse har varit. 

 Varit på hembesök, ordnat IT-program 
 I vår förening finns för närvarande en intresserad och aktiv handledare 

som kommer att anordna datakurser i föreningen..     
 de flesta tar inte emot en dator även om de skulle få den gratis. De övriga 

som använder dator, klarar sig själva. 
 har förstått att föeningen försöker få en pensionär att ta tag i IT frågan   

Har inte dltagit på föreningens kurser. 
 IT-handledare OK      
 Ganska jobbigt att få folk med, medelåldern i föreningen är hög. Vi kunde 

bli mycket bättre, t.ex informationen kunde skötas via datorn om alla 
skulle ha en dator och vilja använda den, eller gå till en plats där det finns 
dator, men vi har säkert tiden framför oss. 

 Bra för de som börjar  
 Vissa medlemmar har tagit kontakt med sina datorproblem, men någon 

organiserad verksamhet finns inte enligt min uppfattning. Avsikten är, att 
i höst ha en datorkurs för nybörjare i föreningens regi. 
 

 


